

# 听,雪落下的声音

## 全省大部地区飘起雪花,低温冰冻将持续三天



本报讯(记者 张源 吉文磊 张帆 通讯员 张晓晨 袁云峰) 下雪了!1月22日早晨,全省大部地区飘起雪花。浙中南部分地区有小雨夹雪或小雪,山区局部中到大雪。浙中到浙南降雪一直持续到半夜。记者当天从省气象部门获悉,金华、丽水北部、台州西部、衢州北部、杭州西南部、绍兴东部等地部分积雪深度1厘米至3厘米,山区局部3厘米至6厘米,个别高山区达到8厘米至10厘米。飘雪结束,冰冻开始。23日起,全省雨雪渐止,多云转晴,但受冷空气和夜间晴空辐射降温共同影响,温度将更低。

到26日之前,我省最低气温均在冰点以下,寒意加重,温差加大。其中,23日至24日早晨全省大部地区最低气温-3℃至-5℃,有冰冻或严重冰冻,山区-5℃至-8℃,有严重冰冻和道路结冰。由于道路湿滑,杭州市区的除雪车已经开始工作。省气象台提醒公众,由于道路结冰,建议注意出行安全。

到26日之前,我省最低气温均在冰点以下,寒意加重,温差加大。其中,23日至24日早晨全省大部地区最低气温-3℃至-5℃,有冰冻或严重冰冻,山区-5℃至-8℃,有严重冰冻和道路结冰。由于道路湿滑,杭州市区的除雪车已经开始工作。省气象台提醒公众,由于道路结冰,建议注意出行安全。



1月22日,台州城区下起大雪。台州海洋世界的工作人员将馆内8只企鹅分两批放到室外活动,吸引无数市民观看。本报记者 陈久忍 夏逸凡 共享联盟·椒江 王涵雪 摄

### 深入践行“四下基层” 用心服务破解难题

本报(记者 千靖 共享联盟·诸暨 徐晨晨) 临近晌午,在诸暨市姚江镇直埠社区爱心食堂,热气腾腾的家常菜刚出锅,已有不少老人闻香而来。一旁的活动室,一场“送五福”活动也正在热闹进行中。参加完活动就能吃上可口的饭菜,老人们脸上洋溢着幸福的笑容。

每天中午都到爱心食堂“探班”的直埠社区党委书记傅伟丽很欣慰。要知道,几个月前,就餐人数少还是她心里的疙瘩。这是诸暨市首批运营的爱心食堂之一,于2022年2月开业,可运营一年后,用餐人数却在逐渐减少,最少的时候还不到20人。

姚江镇和诸暨市文明办等部门在深入践行“四下基层”、深化开展“大走访大调研大服务大解题”活动中发现了这一情况。“我们不能让一件有利于老人的好事‘泡汤’,得下去调研,倾听老人的意见、了解真实的情况。”大家达成了一致想法后,直埠社区干部和姚江镇相关干部等组成“小分队”,走近老人,进行调研。

直埠社区爱心食堂原先设在文化礼堂,饭菜由第三方公司提供。大家注意到,很多老人都是取了餐就走,只有寥寥几人坐着用餐。

“为何我们爱心食堂用餐人数越来越少?”“小分队”坐到了正在用餐的老人中间,提出了心中的疑问。老人傅根福说,“这个菜啊,不太符合老年人的口味。”还有老人提出,“文化礼堂这个地方挺好的,就是没什么烟火气。”……“小分队”将这些问题一一记录下来。

完成调研后,大家召开座谈会进行问题分析并提出下一步应对措施。

“首先,我们得自己运营,自己说了算,这样老人的需求就可以及时发现、及时满足。”姚江镇宣传委员杨狄说,大家纷纷表示赞同。

“把现在的老年活动中心改造一下,那里可以设厨房,旁边就是活动室,老年人用餐也有了可以活动的地方。”傅伟丽提出。

“而且我们还要每天提供午餐、晚餐,这也是老人们比较关注的。”社区干部寿锋权说。

……

有了对策,大家各司其职,一个新的直埠社区爱心食堂顺利诞生。2023年9月以来,爱心食堂拥有了专职厨师和固定的志愿者团队,用餐模式也从之前的“一餐制”变为“两餐制”,用餐人数从原来的10余人增加到近60人。

其实,直埠社区爱心食堂“成长”的烦恼不是孤例。在主题教育整改整治工作开展以来,诸暨市委宣传部分别经过多次系统调研,发现不少爱心食堂都存在这个问题。“食堂日常管理不够精细是最主要的问题,同时食堂选址不合理、助餐点缺乏、餐品口味一般等情况也会很大程度上影响老人就餐率。”诸暨市委宣传部分相关负责人告诉记者,破解爱心食堂用餐人数不平衡的难题,就是要确保每个食堂都建在老百姓所需之处、想建之地。

为了让更多老人长久享受这份幸福,诸暨构建了一个“框架架,一核多建,一套规范管,一张网络管,一组织保障”体系架构,让爱心食堂“事事有人管、环环有人抓”;畅通筹资渠道,打造“话说幸福、健康有福、关爱添福、欢乐集福、生日祝福”场景,让爱心食堂管理更加精细,资金更有保障,服务更有温度。

据统计,目前,诸暨已累计建成爱心食堂269家,服务371个村社1.3万余名老年人,爱心食堂正成为富有“人情味”“温暖感”的乡村新空间。

## 兰溪农业生产设施有了所有权证 拿着这张“身份证”, 农户贷款更便利

本报兰溪1月22日电(记者 陆欣 徐贤飞 共享联盟·兰溪 蒋宇欣) 22日,兰溪市马涧镇杨梅种植户叶振军拿着《不动产权证书》和《农业生产设施所有权证》作抵押,从兰溪农商银行成功贷款50万元,解决了他的资金周转难题。

兰溪市农业农村局专门为农业设施颁发所有权证,加上兰溪市自然资源和规划局颁发的《不动产权证书》,农村土地经营权和地上附着物的农业设施,就可以与工业用地一样,用于融资抵押了。

兰溪市农业农村局党委委员、总农艺师舒豪说,这一政策创新,就是为了给投资越来越大的设施农业打开融资“新窗口”,同时对农村产权制度改革和金融支持现代农业发展进行探索。

舒豪介绍,不仅是钢架大棚,日光温室、冷库、仓储分拣包装车间等农业设施,都可以向农业农村局进行登记确权。叶振军是第一个“吃螃蟹”的人。他的50万元贷款,是3亩大棚设施以及13亩杨梅的收益抵押获得的。

“大家都知道设施农业品控好,但投入太大,一亩数字化智能杨梅大棚成本要15万元,是普通大棚的将近一倍。有了这笔贷款,我就可以改进水肥一体化设备了。”叶振军说,他更开心的是农作物的预期收益,也可用于担保增信,预期收益越好,额度越高,“政府和金融机构都很给力,我投资的底气更足了。”

兰溪是农业大市,其中地标农产品6个,居全省第一,设施农业投入大。以杨梅为例,全市有大棚设施面积达3000多亩。然而,由于农村承包土地经营权未全覆盖,农业设施产权不清晰等原因,一直以来,农业经营主体难以享受到金融机构足够的信贷支持。兰溪已在全市范围内启动农业生产设施所有权确权登记颁证工作。

兰溪农商银行副行长范卓恒表示,农业有着广阔的前途,他们愿意助力广大农业经营主体实现资源变资产、资产变资金,让农民不受困于资金,早日实现农业产业规模化发展。

## 村里的老人又爱聚在食堂吃饭了

诸暨着力破解爱心食堂用餐人数不平衡难题

## 应对低温雨雪冰冻,浙江在行动

### 杭州 寒流中温暖守护

本报杭州1月22日讯(记者 张梦月 王柯宇 杨渐 通讯员 王思思 胡萧雯 董倩) 22日一早,杭州人的微信朋友圈就被“2024年的第一场雪”刷屏,与之相伴的是不断降低的气温:杭州气象台15时20分发布低温橙色预警信号,并预计杭州主城区气温将低至-4℃至-5℃,山区气温-5℃至-7℃。“速冻”模式下,家门口的路是否依然通畅安全,重要的公共设施会不会出现故障,格外令人牵挂。

22日早晨不到6时,在海拔850多米的临安龙岗镇玉山山村,“义务观冰员”邵中林匆匆走出家门。去年起,村里通往山顶的35千伏输电线路成了他的守护对象。“21日傍晚开始下雪,一直没停。如果电线铁塔上起冰起冻,就有可能影响通电,我要第一时间反馈现场情况给电力工作人员。”他告诉记者。

雪后路难行,这条巡逻路线单程要走两个小时,邵中林边走边拍照,给“班长”陈露发去信息。一时间,整个临安山区有49名像邵中林一样的“义务观冰员”。雪越大,天越冷,他们越不能休息。“我们就是线路运行人员的‘眼睛’和‘脚’,万一有情况,有‘义务观冰员’通报,他们也能早点赶过来处理。”邵中林说。

与邵中林一样,以“动”制“冻”的身影遍布杭城。从21日晚到记者发稿时,杭州城管部门出动道路、桥梁、隧道等保障队伍10237人次,开启“线上+线下”全天候无缝巡逻模式,对各类公共设施进行巡查,及时做好除冰保障。

设备和道路需“防冻”,人更需要关爱。22日一早,建德市航头镇罗源村志愿服务队长黄芳带着9名队员出发了。他们兵分多路,分别走访独居和行动不便的老人。“注意保暖,能不出门就不要出门。”“烤火的时候,一定要注意通风。”……除了关心和提醒,这一次,他们还还为老人“带”来了爱心餐。中午时分,在84岁的独居老人宁德成家中,黄芳和队员们“就地取材”,做了南瓜炒肉片、炒青菜。“没想到还能吃上现成的午饭,幸好有你们!”宁德成说。

而在上城区闸弄口街道的天城路上,20余家商铺在门口贴出了“暖心热水免费提供”“免费热饭”等告示,并早早摆出了热水、姜茶,这些都是为户外工作者们准备的。临近中午,环卫工人王秀燕走进一家便利店,她领了一杯姜茶,又用店家提供的微波炉加热了午餐。不一会儿,又有两位送外卖的小哥在店里歇脚。“这么冷的天,能吃上热乎饭菜,喝上热乎茶水,身上一下就有劲了。”王秀燕说。

暖心的并不只有一条街,杭州多条道路的沿街商铺都在风雪中及时“供暖”,除了提供免费热饮之外,还准备了暖宝宝、应急药品等物资,温暖寒风中的赶路人。

寒潮之下,民生保障最重要。在杭州城北的勾庄蔬菜批发交易市场,记者看到,白萝卜、大白菜、洋葱等应季蔬菜堆成了小山。“为了应对寒潮,我们前两天就增加了20%左右的进货量。所以这次寒潮影响不大,蔬菜的价格甚至比前几天还便宜。”来自山东的菜商陈霞表示。该市场负责人告诉记者,接下来,如果部分菜品出现短缺,市场可以从周边快速配货,保障市民的“菜篮子”不受影响。

雪虽然停了,但据杭州市气象台预计,最冷的时段将会出现在1月23日和24日,可能会有严重冰冻。

22日17时许,杭州已将抗雪防冻应急响应提升为四级,要求相关部门及时清除路面面积雪和除冰,做好能源保供和民生保障工作。



1月22日,金华市婺城区漫天飞雪,金华农产品批发市场内依然一派繁忙景象。经营户组织人员冒雪装卸、转运新鲜蔬菜,备足货源以满足百姓的“菜篮子”供应。拍友 时补法 本报记者 潘秋亚 摄



1月22日零时开始,诸永高速金华段区域开始下雪,部分路段积雪达10厘米以上,诸永高速沿线进口,不少车辆滞留高速,高速交警第一时间出动保畅。本报记者 傅颖杰 共享联盟·东阳 张弘剑 摄



1月22日,在宁波市海曙区集士港镇的一间花卉种植温室大棚内,当地农技人员指导农户通过加装多层薄膜、开启柴油加热机等方式维持棚内温度,抵御低温天气对花卉生长的影响,保证春节前夕鲜花销售旺季的供应。本报记者 贺元凯 共享联盟·海曙 张昊桦 张旒 摄

### 遂昌 田间地头送服务

本报遂昌1月22日电(记者 黄彦 共享联盟·遂昌 雷晓云 县委报道组 朱敏) “要加强棚舍的保温性能,保持栏内干燥,提高舍内温度。同时注意适当通风,加强消毒检疫。”22日一大早,遂昌县农业农村局畜牧兽医发展中心主任朱日周和动物疫病预防控制中心主任华威一行,冒雪来到大柘镇“华洋邮鸡”共富工坊,指导农户做好鸡舍保温工作。

“华洋邮鸡”是华洋村在邮政公司帮扶下成立的“共富”项目,通过“村集体+低收入农户”的土鸡托养模式,带动20余名低收入农户年均增收5000余元,为村集体增收40万元。华威说,低温是畜牧业的大敌,农技指导小分队奔走在田间地头,分类施策为农户提供畜牧果蔬的防寒技术指导。

雨雪来袭,气温骤降。遂昌县充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,全力做好防范部署、应急储备、隐患排查、服务解难等工作。

### 永康 全力以赴保畅通

本报永康1月22日电(记者 沈超 市委报道组 谭孝军) 22日,永康市普降大雪,漫天飞雪在缓解旱情、带来雪景的同时,也给当地农业生产、交通出行带来不利影响。面对暴雪侵袭,该市公安交警、交通运输、农业农村等部门和广大基层干部迅速行动,积极做好防灾减灾。

22日,永康市气象部门发布道路结冰橙色预警、暴雪黄色预警。为应对暴雪天气,该市交通运输局派出11台(套)专用机械设备,对330国道、39省道等主要道路进行抛撒融雪剂和铲雪除雪作业,确保国道省道干线公路畅通。

当地公安交警部门闻“雪”而动,当日出动警力1200余人次,交通管制道路12条,对辖区易结冰和事故多发路段进行24小时不间断巡逻管控,并实时发布路段信息和预警短信1万余条。

“塑料大棚上的积雪要及时清除,做好农作物的防寒保暖。”22日下午,在永康市西园蔬菜种植基地,该市农业农村局负责人叮嘱菜农胡新权。暴雪来袭,当地农业部门第一时间启动低温雨雪冰冻天气应急防范方案,由班子成员带队,30余名农技人员分深入全市各蔬菜种植基地、畜禽养殖场等地,围绕种植、畜牧、渔业、农机等方面进行分类指导,全面开展风险隐患排查,指导督促农户除险加固,稳定农业生产,保障农产品供给。

### 天台 护好市民赏雪路

本报天台1月22日电(记者 金晨 共享联盟·天台 王丽娜) 22日,天台迎来2024年的第一场大雪,吸引了许多市民以及游客前来看雪景、赏雾凇。

一同“赶早”的,还有天台县公路与运输管理中心组织的应急抢险队,天没亮就开始清扫积雪、清除结冰,凌晨作业、人机配合,“火力全开”保障大家的出行安全。

早上6时,天大线狮子口驿站,是抢险队员此次行动的“第一站”,在这里,他们为车辆轮胎装上防滑链条,再三检查后继续上路。随着海拔的爬升,气温不断降低,积雪不断增厚。当到达天大线与集云路交叉路口,抢险队员开展了新一轮的清雪除冰作业。撒布机缓慢且平稳地对结冰路面撒布融雪剂,推雪板、扫雪机、破冰机等除雪除冰机械设备齐齐出动,全力保障市民和游客出行。